ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИГР НА ЛОГОПЕДИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЯХ.

Не секрет,  что уровень развития навыков и средств общения у детей с ограниченными возможностями здоровья слабо развит, они инертны, неэмоциональны, пассивны, не проявляют желания активно участвовать в образовательном процессе. Ведущей деятельностью остаётся игра.  Логопед  вызывает интерес к занятиям введением игровых моментов, широким использованием наглядных интересных пособий, предлагая практические действия с предметами. Через  игру  на занятиях учитель-логопед активизирует детей к наблюдениям окружающей действительности, устанавливает связи между личным опытом детей и речевым материалом, стимулирует детей к припоминанию увиденного, к передаче своих впечатлений.   
                           «ВОЛШЕБНАЯ ТРУБОЧКА» 

   Для игры понадобится трубочка диаметром 5-7 см,  шарики синего и  красного цвета,  картинки, названия  которых соответствуют словам разной слоговой структуры. 
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Цель: тренировать детей в определении последовательности звуков и букв в слове. 

Ход игры: учитель заранее вкладывает в трубочку шарики в соответствии со схемой задуманного слова. Затем предлагает назвать последовательность звуков слова, соответствующего  картинке, помещенной на наборном полотне. Дети называют звуки, а учитель (или другой ученик) аккуратно выдувает шарики. Затем дети сверяют свои ответы с полученной схемой из шариков.
Примечание: шарики можно заменить склеенными крышечками от пластиковых бутылок.  
СЛОГОВОЕ ДОМИНО
Игра состоит из карточек. Каждая карточка разделена, как в обычном домино, на две части. Слева – картинка с изображением предмета, справа- графическая схема слова, не обязательно соответствующая этой картинке. Играют как в обычное домино: ребенок подбирает к графической схеме подходящую картинку или к картинке – схему.
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Цель:  закрепить правило о слогообразующей роли гласных, навык деления слов на слоги, соотнесения схемы со словом. 
Правила игры: все карточки складываются в одну стопку картинками вниз, тщательно перемешиваются и раздаются каждому из участников игры по 4 карточки. В зависимости от подготовленности игроков, можно играть, пряча карточки от товарищей, или открыто, чтобы в случае необходимости педагог мог помочь ребенку. Остальные карточки – магазин. Ученики ходят по очереди, установленной по договоренности или по жребию. Ученик в свой ход должен либо приставить к  картинке подходящую к ней слоговую схему,  либо к слоговой схеме – картинку. За ход ученик может выставить на поле только 1 свою карточку, после чего ход переходит к следующему участнику игры. Если у игрока на руках не оказалось подходящей карточки, то он в этот же ход берет из магазина еще одну. Если и она не подходит, то ход переходит к следующему игроку. Если карточки в  магазине уже закончились, то игрок пропускает ход. Выигрывает тот, кто первым выложил на поле все свои карточки или тот, у кого на руках меньше всего карточек.
ЧИСЛОВОЕ ДОМИНО
Игра состоит из карточек. Каждая карточка разделена, как в обычном домино, на две части, с изображенными на них предметами и цифрой от 1- до 9. 
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Цель:  закрепить навык согласования числительного с существительным.

 Ход игры: Дети играют в домино как обычно, но при этом соотносят числительное с существительным: 7 гусей, 2 графина. 
ЛОТО « ПОДБЕРИ К СХЕМЕ СЛОВО».
Вариант 1. Игра состоит из нескольких (по количеству игроков) игровых полотен с изображением решетки, в клетках которой помещены графические  схемы слов, и  
карточек с изображением  предметов.
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Цель: развивать навык звукобуквенного анализа слова,  развивать навык деления слов на слоги, соотносить схему со словом, развивать умение выделять гласные и согласны звуки  в слове.

Правила игры: детям предлагается  подобрать  к данной опорной слоговой  схеме  соответствующую предметную картинку. 

Вариант 2. В клетках решетки игрового полотна помещены картинки, а на карточках - схемы слов. [image: image5.jpg]



Ход игры: детям предлагается  подобрать  к картинкам  соответствующие слоговые схемы.

«СЛОГОВАЯ МОЗАИКА»
Игра состоит из предметных картинок, разрезанных на  количество частей, соответствующих   слоговой структуре данного слова.
[image: image6.jpg][l Memaal
E=)




Цель: развивать навыки деления слов на слоги, навыки определения ритмической  структуры слова, развивать умение узнавать целое по части.

Ход игры: детям предлагается  сложить картинку из частей.  Назвать, что изображено на ней.  Проговаривая слово по слогам, раздвинуть части картинки. Можно предложить детям отстучать ритмический рисунок слова, зашифровать  слово графической схемой.
«СЧИТАЙ – ПИШИ»

Игра состоит из карточек с изображением  предметов и  индивидуальных наборов многоугольников. 
Цель: развивать навыки звукобуквенного анализа, умения определять количество звуков или букв в слове, умения находить место звука или буквы в слове, воспитывать интерес к языковым явлениям.
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Ход игры: логопед показывает предметную картинку, а дети подбирают многоугольник по количеству звуков или букв в данном слове. Затем дети записывают слово и сравнивают количество букв с количеством углов многоугольника.
ЛОТО  «ФАНТИКИ»

Игра состоит из фантиков от конфет, шоколада, печенья, напитков, обёрток мыла, порошка и других красивых коробочек и карточек с написанными на них разным шрифтом названиями того, что в них было завернуто, а также фабрик и городов, где были сделаны эти предметы и др. [image: image8.jpg]



Цель: вызвать интерес к чтению, тренировать навык чтения, самостоятельно находить нужную информацию.
Ход игры: детям предлагается выбрать фантик, прочесть то, что на нём написано, и подобрать как можно больше карточек к фантику. Выигрывает тот, кто больше найдёт и прочтёт информации и подберёт больше карточек к фантику.

« КВАРТЕТ»

Эта игра случайно подсмотрена  у маленьких детей, играющих во дворе вместе с моим сыном. Не смотря на простоту, вызывает необычайный азарт даже у взрослых. Играют 4-6 человек. Для игры понадобится 20-30  открыток (чем больше, тем интересней) одинаковой величины, разрезанных на 4 части, тщательно перемешанных и собранных в одну стопку [image: image9.jpg]
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Цель: развивать зрительное восприятие, зрительную память, умение узнавать целое по его части, умение соблюдать правила игры и уважать товарищей.
Ход игры: каждому из играющих дается по 4 случайных карточки, затем в течение игры с каждым ходом дети берут по одной карточке, пока они не закончатся в магазине. Первый игрок кладёт свою карточку (часть открытки) на стол, остальные должны положить недостающие части. Отдать нужно обязательно все недостающие части, если они имеются (даже если их 3 штуки, и даже, если очень не хочется этого делать). Это игра на честность.  Полученный квартет (или часть квартета) забирает ходящий. Следующий игрок делает то же. Игра продолжается, пока карточки не кончатся и все квартеты не будут собраны.  

Выигрывает тот, кто больше соберет « квартетов».
« ВЕРТУШКИ»

Для игры понадобятся шестигранники (можно из картона), разделённые на сектора. В каждом секторе помещены буквы, слоги, морфемы (зависит от цели игры). Для того, чтобы вертушки крутились, в центр вставляется ось (любая заострённая палочка). 
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Цель зависит от темы занятия:  автоматизация звука, тренировка навыка слогового анализа, морфемного анализа и др.

Ход игры:  ребёнок крутит вертушку, которая останавливаясь, падает на грань, затем подбирает слово с заданным звуком (слогом, морфемой и т.д.).
ЛОТО ГРАММАТИЧЕСКОЕ
Игра состоит из нескольких (по количеству игроков) игровых полотен с решетками, в клетках которых помещены предметные картинки и отдельных карточек с этими картинками.
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 Цель: развитие навыка согласования существительного с местоимением, с прилагательным, а также: предложно-падежным управлением, мыслительных операций,
автоматизация поставленного звука, активизация словаря и т.д. 
Ход игры:  дети играют как в обычное лото. Ведущий спрашивает: « чей гриб?», ребёнок отвечает: « мой гриб, моё яблоко, моя пирамидка, мои пингвины».
Можно задать вопросы к картинкам: какого цвета ёлочка? Что наливают в чашку? Где живут рыбки? Можно предложить ребёнку посмотреть на картинки товарища и сказать, чего у него нет; назвать всё живое или неживое, животных, посуду и т.д.; назвать предметы с поставленным звуком, выбрать предметы на заданный звук.
ЛОТО « ПОЧИТАЙ-КА»
Игра состоит из нескольких (по количеству игроков) игровых полотен с решетками, в клетках которых причудливо  помещены слова, написанные разными шрифтами, размерами, цветами и предметными картинками к ним. 
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Цель:  развитие зрительного восприятия, навыка чтения; дифференциация звуков [с] - [з] и букв с-з.
Ход игры:  дети играют как в обычное лото. Ведущий показывает картинку (молча или называя её), дети находят у себя подходящее слово. В конце игры читают слова сначала с буквой  с, затем - с з; затем можно предложить найти место заданного звука в слове,  записать слова в два столбика.
ЛОТО « РАЗЛИЧАЙ-КА» 
Игра состоит из нескольких (по количеству игроков) игровых полотен с решетками, в клетках которых  помещены слова, различающиеся наличием мягкого знака. 
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Цель:  развитие зрительного восприятия, навыка чтения; дифференциация слов, различающихся наличием мягкого знака по его смысловому значению; уточнение и развитие активного словаря.
Ход игры:  дети играют как в обычное лото. Ведущий читает значение слова, ребёнок  должен найти у себя подходящее слово. В конце игры читают слова сначала с мягким знаком, затем без, составляют предложения с выбранной парой слов.

ИГРА « ОБЪЯСНЯЛКА» 
Для игры понадобится « волшебный мешочек» с мелкими игрушками, демонстрационная схема характеристики звука, отдельные карточки из этой характеристики. 
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Цель:  учить давать характеристику  звука по опорной схеме, активизировать речевую деятельность, развивать мыслительные процессы, мелкую моторику. 

Ход игры:  дети по очереди « в слепую» вынимают из мешочка игрушку, называют её, определяют,  с какого звука она начинается или какой звук стоит на втором (третьем, пятом и т.д.) месте и дают характеристику  звука по опорной схеме, выкладывая  из имеющихся карточек свою схему. Например: «в слове «слон» звук [с] стоит на первом месте, он согласный, глухой, твердый»;  «в слове «рыба» звук [р] стоит на первом месте, он согласный, звонкий, твёрдый.  
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